

Терентьева Вероника Анатольевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Квалифицирующие признаки неуплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей: предложения по совершенствованию уголовного законодательства

Аннотация. В данной статье рассмотрены возможные квалифицирующие признаки состава преступления, предусмотренного статьей 157 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Ключевые слова: преступление, состав преступления, алименты, злостное уклонение, уголовно-правовая охрана.

В настоящее время статья 157 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) [2] не содержит признаки преступления, отягчающие ответственность. Считаем данное положение несправедливым, а также ущемляющим права и законные интересы лиц, являющихся получателями средств на свое содержание.

По данным УФССП по Волгоградской области в 2017 году на исполнении находилось 24 337 исполнительных производств о взыскании алиментных платежей, что на 888 дел меньше, чем в 2016 г. Окончено (прекращено) 10 530 исполнительных производств или 43,2 % от находившихся на исполнении в отчетном периоде [5]. К должникам применялись меры административной ответственности, предусмотренной ст. 5.35¹ КоАП РФ; возбуждено 3 165 дел об административном правонарушении, 100% которых направлены для рассмотрения в суд. Судом рассмотрено 2 948 протоколов, из них 2 891 – с назначением административного наказания. За 2017 г. В производстве органов

дознания Управления находилось 1 106 уголовных дел (2016 г. – 902). Возбуждено 1 062 (2016 г. – 780), из них: ч. 1 ст. 157 УК РФ – 998 (2016 г. – 672) [5]. Количество уголовных дел в отношении неплательщиков алиментов увеличилось почти в 2 раза. Данные статистические показатели указывают на возрастающее количество правонарушений и преступлений, связанных с неуплатой средств на содержание детей и иных нуждающихся лиц.

В литературе последних лет все чаще стали обсуждаться два кардинально противоположных мнения: во-первых, речь идет о внесении в ст.157 УК РФ квалифицированного состава преступления, во-вторых – вопрос о декриминализации ст.157 УК РФ. В данной статье постараемся обосновать необходимость включения квалифицированного состава преступления, предусмотренного ст.157 УК РФ, в уголовный закон.

Как известно, на сегодняшний день не существует дифференциации ответственности за анализируемое преступление, что также видится упущением законодателя. В этой связи следует согласиться с предложением Е.Е. Пухтий дополнить ст. 157 УК РФ квалифицирующим признаком «в отношении двух и более лиц», а также особо квалифицирующим признаком «повлекшее тяжкие последствия»[6, с. 24]. Сходную позицию занимает и Н.В. Гуль; она полагает, что квалифицирующими признаками данного деяния должны стать совершение деяния в отношении двух или более лиц, а также совершение деяния, повлекшее причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего [3, с. 24] .

Мы также поддерживаем позицию тех авторов, которые утверждают, ратуют за необходимость введения в ст. 157 УК РФ квалифицирующих признаков, которые устанавливали бы ответственность за сокрытие доходов или имущества от обращения взыскания по исполнительному производству, а также несообщение должником судебному приставу-исполнителю о перемене своего места жительства, совершение иных умышленных действий, влекущих невозможность взыскания алиментов или задержку их взыскания. Соответственно, для данного состава должны быть предусмотрены более жесткие и альтернативные виды уголовного наказания.

Говоря о наказуемости рассматриваемого деяния, нельзя не обратить внимание и на смелое предложение Н.В. Гуль о внесении ст. 157 УК РФ в перечень преступлений, влекущих конфискацию имущества [3, с.24]. Подобная инициатива заслуживает поддержки, поскольку, как представляется, будет способствовать эффективной защите прав алиментоправомоченных лиц и дополнит карательное воздействие на виновных в злостном уклонении от уплаты средств на содержание.

На основании всего вышеизложенного, придерживаясь концепции Дорогина Д.А. [4, с. 134], мы предлагаем следующую редакцию ст.157 УК РФ:

«Статья 157. Злостное уклонение от уплаты средств на содержание:

1. Злостное уклонение родителей (усыновителей) от уплаты средств на содержание детей (усыновленных), а равно детей (усыновленных) от уплаты средств на содержание родителей (усыновителей) при наличии оснований для уплаты, предусмотренных семейным законодательством Российской Федерации, – наказывается исправительными работами на срок до одного года с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо принудительными работами на тот же срок с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо арестом на срок до трех месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

2. Деяния, предусмотренные частью первой настоящей статьи:

а) совершенные в отношении двух или более лиц;

б) повлекшие тяжкие последствия, – наказываются исправительными работами на срок от одного года до двух лет с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо принудительными работами на тот же срок с лишением права занимать определенную должность или заниматься

определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

3. Злостное уклонение супругов, бывших супругов, братьев, сестер, дедушек, бабушек, внуков, отчимов, мачех, пасынков, падчериц, фактических воспитателей фактических воспитанников от уплаты средств на содержание супругов, бывших супругов, братьев, сестер, дедушек, бабушек, внуков, отчимов, мачех, пасынков, падчериц, фактических воспитателей и фактических воспитанников при наличии оснований для уплаты, предусмотренных семейным законодательством Российской Федерации, – наказывается штрафом в размере от ста до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо исправительными работами на срок до одного года с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

4. Злостное уклонение родителей (усыновителей) от уплаты дополнительных средств на содержание детей (усыновленных) при наличии исключительных обстоятельств, предусмотренных семейным законодательством Российской Федерации, – наказывается штрафом в размере от ста до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо исправительными работами на срок до одного года с лишением права занимать определенную

должность или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

5. Злостное уклонение родителей (усыновителей) от уплаты средств на содержание детей (усыновленных), а равно детей (усыновленных) от уплаты средств на содержание родителей (усыновителей) при наличии оснований для уплаты, предусмотренных семейным законодательством Российской Федерации, сопряженные с сокрытием доходов или имущества от обращения взыскания по исполнительному производству, а также совершения иных умышленных действий, влекущих невозможность взыскания данных средств – наказывается штрафом в размере от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух лет до пяти лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового, либо исправительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет или без такового.

Примечание

Под злостным уклонением от уплаты средств на содержание понимается непредоставление по решению суда, судебному приказу или соглашению об уплате алиментов без уважительных причин предусмотренных семейным законодательством Российской Федерации средств свыше двух месяцев».

Одновременно с этим необходимо дополнить перечень преступлений, влекущих конфискацию имущества, содержащийся в п. «а» ч. 1 ст. 104.1 УК РФ, указанием на ст. 157 УК РФ.

Литература

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. (в ред. от 5 февраля 2014 г.) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 9. Ст. 851.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации (УК РФ) от 13 июня 1996 г. №63-ФЗ (в ред. от 19 февраля 2018 г.) // Собрание законодательства. 1996. №25. Ст. 2954; 2018. № 9. Ст. 1292.

3. Гуль Н.В. Конституционное право на защиту семьи в уголовном законодательстве России: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2009.

4. Дорогин Д.А. К вопросу о совершенствовании регламентации уголовной ответственности за злостное уклонение от уплаты средств на содержание // Актуальные проблемы российского права. 2016. № 1.

5. Отчет о деятельности УФССП по волгоградской области за 2017 г. [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://r34.fssprus.ru/files/34/deyatelnost_upr/otchet_doklad_deyatelnost/info_2017.pdf (дата обращения: 03.05.2018).

6. Пухтий Е.Е. Преступления против семьи и несовершеннолетних: вопросы техники конструирования составов и дифференциации ответственности: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Казань, 2004.

© Бюллетень магистранта 2018 год №3